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Roma, 17 ottobre 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 16-2022 del 17 ottobre 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Ucraina: estensione misure restrittive alle zone degli oblast di Kherson e 
Zaporizhzhia. 

• Ottavo pacchetto sanzioni alla Russia 
• Movimentazione di gasolio assoggettato ad accisa per enti eroganti servizi di 

pubblica utilità 
• Obbligo di emissione dell’E-das per il trasferimento di oli combustibili a basso 

tenore di zolfo 
• Merci destinate alla popolazione Ucraina: importazioni in franchigia da dazi e 

IVA 
• Cambio della denominazione dello Stato della Turchia 
• Trasmissione dei dati delle giacenze di carburante e di gas naturale usato per 

autotrazione 
• Nuova versione del sistema Customs Decisions 
• Adesione dell’Ucraina alle Convenzioni CTC e DAU 
• Pubblicato il 6° corso FAD riservato agli Spedizionieri Doganali 
• “Il Doganalista” n°4 / 2022 è online! 

 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/


 

 
2 

                                 

 

                               

 

16 

17/10/2022 
 

C
on

si
gl

io
 N

az
io

na
le

 d
eg

li
 S

pe
di

zi
on

ie
ri

 D
og

an
al

i 
- 

V
ia

 X
X 

S
et

te
m

br
e,

 3
 –

 0
01

87
, 

R
om

a 

NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Ucraina: estensione misure restrittive 
alle zone degli oblast di Kherson e 
Zaporizhzhia 
 
Con Avviso del 14 ottobre 2022, l’Agenzia 
delle Dogame e Monopoli informa che il 
Consiglio (UE), con apposito Regolamento 
n. 2022/1903 del 06 ottobre 2022 ha esteso 
le misure restrittive per l’import e per 
l’export che erano state disposte dal 
precedente Regolamento 2022/263 per le 
oblast di Donetsk e Luhansk anche alle 
oblast di Kherson e Zaporizhzhia. 
 
Tali misure erano state predisposte in 
risposta all’invio di forze armate russe in 
quelle zone. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 

https://www.cnsd.it/29309/ucraina-estensione-misure-restrittive-alle-zone-degli-oblast-di-kherson-e-zaporizhzhia
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Ottavo pacchetto sanzioni alla Russia 
 
Con Regolamento del Consiglio (UE) n. 
2022/1904 del 06 ottobre 2022, sono state 
aggiornate ed istituite, a decorrere dal 07 
ottobre 2022, nuove misure restrittive in 
considerazione delle azioni della Russia 
che destabilizzano la situazione Ucraina. 
 
Il pacchetto introduce nuove restrizioni di 
importazione dell'UE per un valore stimato  
di oltre 7 miliardi di € allo scopo di ridurre 
le entrate della Russia ed ulteriori 
restrizioni all'esportazione, con lo scopo di 
privare l'apparato militare e industriale di 
Mosca di componenti e tecnologie chiave. 
 
Con questo ottavo pacchetto di sanzioni 
all'esercito russo ed i suoi fornitori 
saranno inoltre sottratti beni e attrezzature 
specifici necessari per affrontare la guerra 
sul territorio ucraino. Il pacchetto getta 
inoltre le basi per il quadro giuridico 
necessario al fine di attuare un massimale 
del prezzo del petrolio previsto dal G7 
 
È stato introdotto il divieto di esportazione 
di armi da fuoco, loro parti e componenti 
essenziali e munizioni elencati nell’allegato 
I del Regolamento (UE) n. 258/2012. È stato 
poi aggiornato l’elenco dei prodotti di 
vietata esportazione di cui all’allegato VII 
del Regolamento, con l’aggiunta di diverse 
sostanze chimiche, di armi e dispositivi di 

autodifesa (es. taser) e apparecchi 
fotografici, nonché di diverse tipologie di 
beni e componenti elettronici, identificati 
attraverso il relativo codice di 
nomenclatura combinata, compresi taluni 
dispositivi a semiconduttore ed alcune 
tipologie di circuiti integrati elettronici. 
 
In aggiunta a queste nuove restrizioni, il 
nuovo pacchetto di sanzioni ha introdotto 
anche il divieto di fornire alla Russia servizi 
di vario tipo: dall'architettura all'ingegneria, 
alla consulenza informatica e  legale in 
favore del governo russo o di persone 
giuridiche, entità o organismi stabiliti in 
Russia. 
 
Le nuove restrizioni, inoltre, impongono un 
divieto dal 22 ottobre 2022 di ricoprire 
cariche in organi direttivi di qualsivoglia 
persona giuridica, entità od organismo 
elencato nel paragrafo 1 dell’art 5 bis bis 
del Regolamento. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 

 

 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29312/ottavo-pacchetto-sanzioni-alla-russia
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Movimentazione di gasolio assoggettato 
ad accisa per enti eroganti servizi di 
pubblica utilità 
 
Con la circolare n. 36 del 7 ottobre 2022, 
l'Agenzia delle Dogane e Monopoli, ha 
definito procedure emergenziali per la 
movimentazione del gasolio assoggettato 
ad accisa tra depositi privati di un 
medesimo soggetto esercente servizi di 
pubblica utilità,  tenuto conto della vigente 
disciplina del deposito e della circolazione 
del gasolio usato come carburante e 
considerata l’opportunità di evitare 
interruzioni al servizio di pubblica utilità in 
quanto molti enti esercenti tali servizi 
stanno creando scorte in depositi di loro 
proprietà o in conto deposito presso 
depositi commerciali altrui. 
 
Nel caso di stipula di un contratto di conto 
deposito presso un deposito commerciale 
altrui, il soggetto proprietario del gasolio 
usato come carburante, in qualità di 
depositante, è tenuto ad effettuare la 
comunicazione di inizio attività.  
 
Nel caso in cui la Società o l’Ente pubblico 
sia titolare di una pluralità di depositi 
privati ed intenda utilizzarne uno quale 
“hub” di smistamento per gli altri, laddove 
risulti impossibile l’approvvigionamento 
tempestivo tramite i depositi commerciali o 
fiscali, il predetto soggetto è tenuto 
preventivamente a formulare apposita 
istanza all’Ufficio delle dogane 
territorialmente competente sul deposito 
privato in cui ha ubicato le scorte 
d’emergenza e, per conoscenza, alla 
relativa Direzione territoriale e alla 
Direzione Accise - Energie e Alcoli. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

Obbligo di emissione dell’E-das per il 
trasferimento di oli combustibili a basso 
tenore di zolfo 
 
Con la circolare n. 35 del 5 ottobre 2022, 
l'Agenzia delle Dogane e Monopoli, fornisce 
chiarimenti relativamente alla 
compilazione dell’e-DAS in caso di 
rifornimento diretto di carburanti esenti 
per la navigazione marittima, tra l’altro, di 
oli combustibili a basso tenore di zolfo 
(BTZ). 
Con riferimento a quanto sopra esposto, a 
modifica di quanto indicato nella predetta 
risposta si rappresenta che, in caso di 
emissione di e-DAS per i predetti 
rifornimenti di OC il campo 92 «Codice 
CADD» dovrà essere valorizzato come 
segue: 
 

• «S140» = olio combustibile denso; 
• «S141» = olio combustibile 

semifluido; 
• «S142» = olio combustibile fluido; 
• «S143» = olio combustibile 

fluidissimo. 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29316/movimentazione-di-gasolio-assoggettato-ad-accisa-per-enti-eroganti-servizi-di-pubblica-utilita
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Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

 

Merci destinate alla popolazione 
Ucraina: importazioni in franchigia da 
dazi e IVA 
 
Con la circolare n. 34/D/2022 l’Agenzia 
delle Dogane ha indicato la procedura per 
effettuare le operazioni di importazione in 
franchigia da dazi e IVA delle merci 
destinate alla popolazione Ucraina.  
 
Una volta ottenuta dalle Dogane la 
conferma dell’iscrizione nell’elenco degli 
Enti beneficiari della decisione UE n. 
2022/1108, l’Ente può procedere alla 
presentazione delle dichiarazioni doganali.  
 
Per ciascuna operazione doganale l’Ente 
che richiede l’applicazione della franchigia 
è tenuto alla compilazione del modello 
“Certificato15AO”(allegato 2 alla circolare), 
in cui attesta, tra l’altro, la destinazione dei 
beni tra quelli ricompresi nella portata 
della Decisione di cui al precedente elenco 

e, se del caso, indica il soggetto che 
effettuerà l’importazione per suo conto; in 
tale ipotesi, l’importatore che opera per 
conto dell’Ente dovrà compilare il modello 
“Certificato16AO”(allegato 3 alla circolare).  
I predetti modelli dovranno essere allegati 
alle pertinenti dichiarazioni doganali.  
Le importazioni per le quali si chiede 
l’applicazione della franchigia ai sensi 
dell’art. 74 del Reg. CE 1186/2009 e 51 della 
Direttiva CE 132/2009 saranno effettuate 
presentando una dichiarazione doganale, 
da trasmettere telematicamente, con 
tracciato H1 con indicazione nel D.E. 1/11 del 
codice C 26, da indicare obbligatoriamente 
nelle due ipotesi di seguito rappresentate.  

I. Se l’importatore è il destinatario 
finale dei beni (Ente beneficiario) 
saranno seguite le seguenti ulteriori 
regole di compilazione:  
 

1. D.E. 3/16 “Importatore”: 
indicazione codice EORI 
dell’importatore (coincidente 
con l’Ente beneficiario)  

2. D.E. 2/3: indicazione 
obbligatoria dei codici 
documento:  
a) “14AO” “Iscrizione 

nell’elenco Enti beneficiari 
Decisione (UE) 2022/1108” 
con specificazione del 
numero di iscrizione 
comunicato dall’ufficio 
delle dogane, nel formato 
AAAAMMGG_CodiceUfficio
_Progressivo, nel campo 
identificativo documento;  

b) “15AO” “Dichiarazione resa 
dall’Ente beneficiario.  
 

II. Se l’importatore è diverso dall’Ente 
beneficiario destinatario finale dei 
beni, e a condizione che esista un 
rapporto contrattuale tra i due 
soggetti, dovranno essere indicati:  
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29320/obbligo-di-emissione-delle-das-per-il-trasferimento-di-oli-combustibili-a-basso-tenore-di-zolfo
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1. D.E. 3/16 “Importatore”: 
indicazione codice EORI 
dell’importatore;  

2. D.E. 3/27 “Destinatario”: 
indicazione codice EORI 
dell’Ente beneficiario o in 
assenza di tale ultimo codice, 
la denominazione e l’indirizzo 
dello stesso nel D.E. 3/26.  

3. D.E. 2/3: indicazione 
obbligatoria dei seguenti 
codici documento:  

 
a. “14AO” “Iscrizione 

nell’elenco Enti 
beneficiario (Decisione 
(UE) 2022/1108)” con 
specificazione del numero 
di iscrizione comunicato 
dall’ufficio delle dogane, 
nel formato 
AAAAMMGG_CodiceUfficio
_Progressivo, nel campo 
identificativo documento;  

b. . “15AO” “Dichiarazione 
resa dall’Ente 
beneficiario”  

c. . “16AO” “Dichiarazione 
resa da importatore che 
opera per conto dell’Ente 
beneficiario (Decisione 
(UE) 2022/1108).  

 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

Cambio della denominazione dello Stato 
della Turchia 
 
Con Avviso del 29 settembre 2022, 
l'Agenzia delle Dogane e Monopoli, ha 
comunicato che, in ottemperanza a quanto 
richiesto dalle autorità turche, è stata 
aggiornata la banca dati TARIC variando la 
denominazione dello Stato Turchia (Turkey 
in inglese), con effetto retroattivo dal 03 
giugno 2022, in TÜRKIYE per tutte le lingue. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29324/merci-destinate-alla-popolazione-ucraina-importazioni-in-franchigia-da-dazi-e-iva
https://www.cnsd.it/29328/cambio-della-denominazione-dello-stato-della-turchia
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Trasmissione dei dati delle giacenze di 
carburante e di gas naturale usato per 
autotrazione  
 
Con Determinazione Direttoriale prot. 
439237/RU del 29 settembre 2022, 
l'Agenzia delle Dogane e Monopoli, ha 
approvato il  modello per la trasmissione 
dei dati di benzina, gasolio, GPL, usati come 
carburante e di gas naturale usato per 
autotrazione, fisicamente giacenti nei 
serbatoi dei depositi commerciali di 
prodotti energetici assoggettati ad accisa e 
degli impianti di distribuzione stradale di 
carburanti, da effettuare a seguito di 
intervenuta rideterminazione delle relative 
aliquote di accisa, ove non venga disposta 
la proroga alla scadenza del periodo di 
vigenza. 
 
Unitamente al fac-simile del modello, sono 
nella determinazione fornite le istruzioni 
per la sua compilazione, 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 
Nuova versione del sistema Customs 
Decisions  
 
Con la circolare n. 33/D del 23 settembre 
2002, l’Agenzia delle Dogane e Monopoli 
informa che è stata pubblicata lo scorso 27 
settembre, la versione aggiornata (1.29) del 
sistema Customs Decisions (CDS). 
 
Rispetto alla precedente versione, sono 
state im plementate nuove funzionalità, ed 
aggiornate alcune fra quelle già esistenti, al 
fine di fornire un maggiore supporto agli 
operatori economici e al personale 
doganale nell’utilizzo del sistema. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29332/trasmissione-dei-dati-delle-giacenze-di-carburante-e-di-gas-naturale-usato-per-autotrazione
https://www.cnsd.it/29336/nuova-versione-del-sistema-customs-decisions
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Adesione dell’Ucraina alle Convenzioni 
CTC e DAU 
 
Con Avviso del 21 settembre 2022, l'Agenzia 
delle Dogane e Monopoli, rende noto che il 
Segretariato generale del Consiglio 
dell’Unione Europea ha comunicato che 
l’Ucraina ha depositato gli strumenti di 
adesione alle Convenzioni CTC e DAU 
divenendone, quindi, Parte contraente a 
decorrere dal 1° Ottobre 2022. 
 
ADM rileva che tale adesione agevolerà ed 
incrementerà gli scambi commerciali fra 
l’Ucraina, l’Unione Europea e gli altri Paesi 
che aderiscono al regime del transito 
comune[1], apportando vantaggi sostanziali 
e tangibili agli operatori economici ed alle 
Amministrazioni doganali attraverso la 
semplificazione delle formalità doganali, la 
riduzione dei costi e l’agevolazione della 
circolazione delle merci 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

Pubblicato il 6° corso FAD riservato agli 
Spedizionieri Doganali 
 
Sulla piattaforma FAD del Consiglio 
Nazionale degli Spedizionieri Doganali è 
pubblicato il 6° corso valido per la 
Formazione Professionale degli 
Spedizionieri (anche i Tirocinanti possono 
iscriversi dietro pagamento di un diritto di 
segreteria al CNSD) dal titolo “Le Nuove 
Frontiere del MOG 231”. 
 
Il corso verte sul tema delle norme e delle 
pratiche che regolano la responsabilità 
amministrativa delle imprese, così come 
individuata dal D.Lgs 231/2001 con 
riferimento, in questo caso, alla sua 
applicazione nel settore del commercio 
internazionale. 
 
Il corso è il risultato delle attività di analisi 
e studio frutto del lavoro della 
Commissione di Studio n.4 : Regimi 
doganali e contenzioso del Consiglio 
Nazionale degli Spedizionieri Doganali. 
 
Il corso è stato strutturato in tre parti: 

• Modulo 1: “Il delitto di contrabbando”: 
Il contesto normativo, la ratio della 
normativa duale e le fonti 
internazionali. Le autorità di 
controllo: UAMA, ADM. Le 
responsabilità e il ruolo del 
doganalista. 
Docente: Avv. Lucia Umile 

• Modulo 2 “Casi pratici di 
contrabbando – 1 parte”: 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29340/adesione-dellucraina-alle-convenzioni-ctc-e-dau
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Tabacchi lavorati esteri – Franchigia 
Docente: Sig. Domenico Severino 

• Modulo 3 “Casi pratici di 
contrabbando – 2 parte”: 
Classificazione – Perfezionamento 
Docente: Sig. Cristiano Erriu 

. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla pagina di presentazione del 
corso. 
 
 
 

 
 
“Il Doganalista” n°4 / 2022 è online! 
 
Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 
Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 
 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

https://www.cnsd.it/29113/le-nuove-frontiere-del-mog-231
https://www.cnsd.it/29113/le-nuove-frontiere-del-mog-231
https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it

